

文章编号: 1008—2999(2000)01—0030—03

煤炭价格改革的回顾与前瞻

陈洪安¹, 江若尘², 陈鸿春³

(1. 安徽工学院 经管系, 安徽 淮南 232001; 2. 安徽财贸学院 贸易经济系,
安徽 蚌埠 233041; 3. 安徽淮南新集煤电公司, 安徽 淮南 232000)

摘要: 以翔实的资料分析了我国煤炭价格的起步、进行、发展三个阶段的状况及存在的问题, 提出了现阶段我国煤炭价格宏观调控应采取的措施是实现煤炭价格市场化。具体过程是以现货市场为基础, 发展有保障的期货市场。

关键词: 煤炭价格; 市场化; 宏观调控

中图分类号: F252.4 文献标识码: A

一、煤炭价格改革的回顾

综观中国煤炭价格发展的历史, 1978 年改革以前, 煤炭价格水平的运动特征是政府的低价政策。定价的理论指导依据是煤炭作为生产资料, 而不是商品, 将煤炭定为国家一级统配物资, 实行统购、统销政策。煤炭产品价格的唯一功能是用于煤炭企业内部结算和核算。煤炭价格定价的根据是与其他主要生产资料的比价, 而不是依据煤炭的理论价格。

1978 年以前, 中国煤炭价格有过两次调整, 第一次是 1958 年, 由于建国初期煤炭价格太低, 难以补偿生产成本, 地区差价不合理, 因此对全国煤炭统一定价, 价格上调幅度 20%。第二次调价是 1965 年, 其基本动因是 1962~1964 年煤炭行业连续三年全行业亏损, 分别为 45 228 万元、24 814 万元与 9 191 万元。这次调价的措施是以质论价, 实行同质同价, 每吨原煤售价由 15.33 元上调到 17.34 万元, 上调幅度为 13.11%。

不难看出, 这两次调整都是出于煤炭行业生产成本升高, 价格太低的双重压力所致, 虽然煤炭价格有所提高, 但仍是政府定价的价格形成机制。

1979 年, 我国煤炭价格进行了第三次调整, 这次调整的动因是煤炭企业亏损面过大, 原煤平均售价由每吨 15.91 元上调到 20.98 元, 上调幅度为 31.8%。

这三次煤炭价格调整均属行政性调价, 没有与市场相联系, 每次调价之后, 煤炭企业的盈利都有好转,

对促进煤炭生产起了一定的作用。但煤炭价格的制定, 都是在现行价格体系的制约和出于对其他行业承受能力的考虑及连锁反应的担忧下, 按逆向程序作出的。煤炭实行长期低价的结果: 第一, 低价是属于控制物价, 避免连锁性反应考虑的政策性产物, 使煤炭企业的赢利转到了其他部门, 不利于公正评价国民经济各部门生产经营成果, 造成经济效益在一定程度和范围内失真, 影响国民经济各部门协调发展, 不利于高耗能部门的企业管理与节约能源; 第二, 建国三十多年来, 煤炭工业在低价政策下, 长期处于微利或亏损状况, 使煤炭企业缺乏更新改造和长远发展的能力。

1984 年 10 月, 经国务院批准, 凡未纳入计划的乡镇煤矿, 放开价格管制自行销售。1984 年 11 月 28 日, 进一步批准地方煤矿计划外生产的煤炭可以自销, 自销煤炭可以随行就市, 自定价格, 议价出售。

1985 年, 统配煤矿进行调价, 主要是扩大地区差价, 调整煤种、品种比价。1985 年煤炭平均价格由每吨 27.78 元调到 32.44 元, 平均调高 4.66 元, 调高幅度 16.77%。其中原煤售价每吨由 23.81 元调到 26.86 元, 平均调高 3.05 元, 调高幅度为 12.81%。煤炭价格改革进入实施阶段, 形成了煤炭价格双轨制, 实行多种形式的煤炭价格形式: 国家订价的指令性计划价格; 国家指导性的超产加价和地区差价价格; 不纳入国家计划的自销煤炭市场协议价格。

我国煤炭价格改革的起步阶段, 从 1984 年开始, 已进行了十几年。80 年代后期, 执行政策统一定价的

收稿日期: 1999—09—10

作者简介: 陈洪安(1963-), 男, 安徽淮南市人, 副教授, 主要从事经济与管理学方面的教学与研究。

煤炭约占 46%。煤炭价格中政府定价范围缩小,部分定价权下放,市场议价以及议价市场的合法化,使煤炭价格形成机制产生了本质性的变化。市场价格在煤炭价格体系中占主导的格局已初步形成,政府定价与市场机制在价格形成中已起着重要的作用。

1993~1994 年两年时间内,国家全面放开国有统配煤炭价格。1994 年 7 月,国有煤矿与地方乡镇煤矿生产的煤炭价格全部放开。煤炭价格改革进入了以市场机制形成价格为主的新阶段。煤炭价格改革进行阶段还存在以下问题。

1. 1995 年底,国有重点煤矿商品煤综合售价达 140.44 元/吨(其中电力用煤 105.81 元/吨),比价格开放的 1992 年 76 元/吨提高了 64.44 元,增长 35%。煤炭价格放开之际,我国煤炭市场正处于供略大于求的基本平衡状态。1992~1994 年煤炭社会库存量达 2 亿吨左右,虽然说煤炭成本上升幅度很大,但煤炭价格在买方市场条件下很难从低价格往上爬升。

2. 国有重点煤矿 94 个企业中,盈利的有 26 个,占总数的 27.7%。煤炭价格放开之后,价格水平虽有大幅度提高,但仍低于经济合理水平,低于生产所需投入,目前煤炭行业亏损企业仍占总数的 38%。国有重点煤炭企业实际亏损 27.4 亿元。

3. 煤炭市场发育不健全,影响煤炭价格市场的形成。

(1) 煤炭价格放开之后,煤炭市场体系必须随之建立与完善。但是,由于煤炭市场体系改革滞后,影响了煤炭市场价格机制的形成与运行。市场体系中的主体应是具有独立法人的现代企业,但现有国有重点煤矿与主要煤炭消费市场体系中的主体是企业,如电力、冶金等行业国有大中型企业改革缓慢,尚未建立现代企业制度,参与市场竞争的能力差。

(2) 全国煤炭市场统一性差。由于铁路运输能力和地区保护主义的限制,煤炭全国统一性市场难以形成。煤炭市场的竞争,首先反映在铁路运力配置的竞争。在这种不完全竞争的市场环境中,不可能形成真正合理的煤炭市场价格。

(3) 市场秩序的不规范。煤炭市场流通秩序混乱是长期存在的顽疾。行政性垄断市场,阻碍了煤炭市场的发育,各种“官办”、“翻牌”公司充斥煤炭市场。

(4) 煤炭价格放开后,首先引发的突出问题是电煤价格纠纷。出现停煤停电现象,影响正常的煤炭生产与流通秩序,为此,1996 年国家开始对发电用煤实行国家指导价格。电煤价格纠纷实质是电价与煤价的比例问题,即市场体系不完善。电煤分配基本上由国家统一安排,加之受运输能力不足的制约,煤电双方基本上没有选择的余地,形不成统一开放的市场。

二、煤炭价格改革的前瞻

1. 在我国市场体系发育不完善的情况下,对煤炭价格应实行国家宏观调控。其理由是:(1)市场经济理论研究表明,政府作为市场主体之一的调控者,介入市场才能有效地避免市场的局限性,建立科学的宏观调控煤炭价格体系是煤炭市场改革发展的内在要求。(2)我国煤炭市场结构混乱,局限性十分明显,其表现为一种交易市场的低级形式,乡镇个体煤矿以及无证开采的小煤矿,其生产进行掠夺式开采,资源浪费严重,其销售采取极不正常的短期行为:煤炭积压时,采取倾销性的价格;煤炭供求紧张时,采取垄断性的价格。处于一种无政府状态。(3)煤炭作为一种商品,在市场经济条件下供求关系的特征^[1]是煤炭的供给弹性和需求弹性很小,供给弹性大于需求弹性。由于煤炭的需求弹性很小,因此,价格的较大变动也不会引起有效需求量大的变化,而由于煤炭具有供给价格弹性大于需求价格弹性的特点,如果按煤炭的市场价格配置生产要素,调节煤炭产量,将导致煤炭供给量的大起大落,在煤炭市场上将出现供大于求和供小于求相互交替的周期性增长波动。

对煤炭统一竞争市场不完善的地方实行宏观调控,引导企业价格行为,采取价格管制。但这种价格管制应是价格改革中的适时适量过渡办法。萨缪尔森在谈到物价的最低下限和最高上限时指出:“在紧急状态,物资缺乏和通货膨胀存在时,管制工资与物价的政治压力便要出现。过去的经验告诉人们,这种紧急措施在短暂的紧急状态中可以有效。但是,繁琐的一个部门的物价与工资管制执行的时间越长,总是会造成越来越大的偏差。因此,经济学者一般认为,这种一揽子管制是一种紧急时期的手段,而不应把它胡乱用于没有多大问题的和平时期”^[2]。例如我国煤价放开后,电煤价格出现纠纷。1996 年实行电煤指导价格,以保证电煤生产和流通的正常进行,具体的调控办法是在 1995 年煤炭实行结算的价格基础之上,全国平均电煤每吨最高提价额为 8 元。但它只能作为一种过渡办法,因为存在电煤价格过低带来的一系列弊端。

在目前煤炭价格政策上,国家宏观调控煤炭价格体系主要包括:一是建立全国煤炭价格信息系统,定期发布全国各大煤炭生产与消费地的煤炭价格。二是制定新的全国煤炭按质论价办法,使其成为不同品质煤炭形成市场价格的法律依据。三是建立煤炭支持价格制度。当煤炭市场供求严重失衡时,采取政府价格管制,以保护煤炭生产与消费的稳定性。四是建立煤炭

销售主体认证制度。美国、加拿大作为全球开放型煤炭销售市场,其销售权只有经煤炭主管部门认证,颁发资格证书的主体,才有权销售煤炭及由煤炭加工转化的产品,其他任何单位和个人不得经营煤炭及加工转化的产品。我国可借鉴建立类似制度,以消除煤炭市场混乱的状态。

2. 煤炭价格改革市场化是我国煤炭价格改革发展阶段的方向。针对煤炭价格改革的现状与问题,其最终解决办法是煤炭价格改革市场化。我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制,煤炭价格市场化是煤炭企业适应市场经济的具体过程。第一,建立全国统一性的煤炭市场,国家应在全国范围内建立不同级别的煤炭交易市场。根据煤炭流通的特点,煤炭市场可划分为三个层次:一是国家级煤炭市场。由于煤炭生产单位分布广泛,交易量大,市场应建立在交通方便的地区。二是区域性煤炭市场。为了交易方便,可建立省级的区域煤炭市场。这一级市场有利于煤炭在较大范围内流通,是国家级市场的补充。三是地方性煤炭市场。煤炭既是生产资料又是生活资料,消费对象广,如果交易场所过于集中,对于人民生活和企业生产都很不方便。因此除国家级煤炭市场和区域性煤炭市场外,还应建立众多的地方性煤炭市场。第二,发展煤炭期货市场。目前煤炭定货合同中的价格协定,完全是现货价格,没有期货价格协定,不能为用户提供长期稳定的价格信息,不利于市场资源的优化配置和产业结构的调整。

针对煤炭供求有周期性波动,有的学者认为:建立煤炭储备基金,消除周期波动,在煤炭价格上实行支持价格,实施配开采^[1]。这是现代市场经济体制中的一种价格政策,但其风险由国家全部承担。由政府全部承担支持价格带来的风险,是不可行的,一是不利于我国市场经济体制的发育和成长;二是国家全部实行支持价格长期持续下去,使国家财政补贴负担过重,且支持价格只是市场经济中的一种较短期的行为;三是又产生类似于1985年煤炭价格改革以前煤炭限价的非市场经济行为的弊端。而且,不论是支持价格还是限制价格的使用都有一定的严格条件,再者必须有一定的相应辅助措施,只能作为一种短期措施,否则会对社会经济产生不良影响。

显而易见,煤炭价格改革发展的第三阶段是建立煤炭供求关系反周期波动的机制。其选择的着眼点应借助于市场经济特有的自组织、自约束、自调节、自补偿、自平衡的功能,将周期性波动分解转移,由不同的煤炭市场参与者承担,而不是完全由政府来承担,政府

也可以以市场参与者身份参加承担相应的投资风险。这种方式符合现代市场经济发展的趋势,是现代市场机制的一种内在功能,其载体就是现代期货市场。

现代期货市场最基本的功能:回避市场价格波动的风险与价格发展的功能。期货价格代表了所有市场参与者对于未来价格的预测,是一个综合反映众多买家和卖家供求意愿的价格。在一定程度上避免和消除价格机制运行过程中所造成的盲目性和波动性。

自1992年3月6日第一家煤炭交易市场——上海煤炭交易所成立以来,全国8家:上海、东北、秦皇岛、天津、郑州、太原、重庆、北京等煤炭交易市场陆续成立,但市场交易冷清,有场无市,市场的场地、设施闲置,交易市场人心不稳^[3]。煤炭交易市场之所以出现这样的局面,关键是煤炭市场价格机制未形成。具体说,一是煤炭资源配置仍以计划手段为主,由市场进行配置的资源数量有限。一年一度的国家煤炭订货会仍是目前我国煤炭资源配置的主要方式。例如1995年,通过煤炭订货交易会计划分配方式配置的煤炭资源量为4.78亿吨,计划分配量约占原煤产量的40%。三年来,国家煤炭订货会分配方式的改革进度缓慢,在一定程度上限制了煤炭交易市场机制和整体功能的发挥。二是铁路瓶颈的制约,煤炭交易不仅是煤炭商品本身的购与销,其中还包括铁路运力的买与卖。1995年计划分配的4.78亿吨煤炭,实质上是铁路运力分配的结果。

总之,目前应以现货市场为主,发展有保障的期货交易,事实上我国煤炭生产和消费的现状为煤炭价格改革的发展提供了宽松的环境。煤炭生产有国有重点煤矿、地方国有煤矿、乡镇集体煤矿和个体煤窑等。生产与消费的多元化结构为煤炭价格改革发展奠定了基础。从量上看,煤炭市场供求基本平衡,供略大于求的局面始终存在。随着我国铁路运力的发展,阻碍煤炭期货交易市场发展这一大障碍将消失。

参 考 文 献:

- [1] 肖国安.理顺市场经济体制下煤炭供求关系[J].经济研究,1994,(10):59—65.
- [2] [美]萨缪尔森,诺德豪斯.经济学(下册)[M].高鸿业等译.北京:中国发展出版社,1992.
- [3] 刘宾.我国煤炭交易市场、现状、原因及对策[J].煤炭经济研究,1996,(7):26—29.

(责任编辑 彭庆荣)